

# С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 30  
(1040).  
ЧЕТВЕРГ,  
1 НОЯБРЯ  
1979 г.  
Основана  
в 1935 г.  
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СГМИ

◆ С ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ ИНСТИТУТСКОЙ

### НАД ЧЕМ РАБОТАТЬ КОМСОМОЛУ

#### НОВОСТИ

#### НАГРАДЫ ВETERANAM

В канун праздника Октября за 20-летний добросовестный труд в медицинском и высокие трудовые показатели решением администрации и местного комитета присвоено звание «Ветеран труда Свердловского государственного ордена Трудового Красного Знамени медицинского института» и объявлена благодарность профессорам М. С. Савичевскому, В. В. Фомину, ассистентам И. А. Белавиной, Е. А. Останиной, А. С. Серяевой, ст. преподавателю М. А. Юченко, лаборантам З. И. Гусевой, П. А. Кожинной, Р. М. Шалагиной.

Группа ветеранов — 26 человек удостоена правительственной награды — медали «Ветеран труда».

#### «ОТЛИЧНИКУ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ»

За продолжительный добросовестный труд по развитию медицины и воспитанию врачебных кадров приказом министра здравоохранения СССР значком «Отличнику здравоохранения» награждены профессор А. В. Иванова, зав. каф. педиатрии и внутренних болезней Н. П. Стерхова, зав. каф. профзаболеваний.

24 октября во Дворце культуры металлургов ВИЗа на отчетно-выборную комсомольскую конференцию собрались лучшие представители, более чем 4-тысячной армии комсомольцев нашего института, чтобы проанализировать деятельность комитета комсомола, наметить новые задачи.

Решения XXV съезда партии, XVIII съезда комсомола, постановления партии и правительства требуют от высшей школы улучшения качества профессиональной подготовки, идейного, нравственного воспитания молодых специалистов.

Комсомольская организация вуза ведет большую и многогранную работу в этом направлении. Вуз постоянно занимает ведущие места в городе по успеваемости — ныне по институту она составила 95 процентов, 484 студента сдали последнюю сессию только на «отлично». Свое верное слово в борьбе за успеваемость сказали экзаменационные штабы, учебно-воспитательные комиссии факультетов. Достоин распространения интересный опыт УВК педиатрического факультета, возглавляемой Т. Пракис. Студенты-медики прекрасно сдали третий трудовой семестр. Наши отряды—Тавдинский строительный и уборочный завоевали призовые места в социальном отряде области. Члены кружков СНО могут гордиться успешными исследованиями. Наши студенты большую помощь приносят практическому здравоохранению, активно участвуют в безвозмездном донор-

стве, успешно ведут шефскую работу в школах, занимаются спортом, художественной самодеятельностью. Все это нашло отражение в отчетном докладе секретаря комитета ВЛКСМ В. А. Власова. Но как и полагается при подведении итогов, много говорилось о нерешенных проблемах, перспективах развития, поиске новых форм работы.

Взять нашу главную проблему — учебу. У нас есть большой резерв улучшения, ее качества, особенно на стоматологическом факультете, где из года в год самые низкие результаты. А между тем ни комсомольская организация факультета (секретарь И. Клементьева), ни комитет комсомола (отв. за учебу М. Миллер) не проявили горячей, заинтересованной заботы, не анализировали причины отставаний. Даже комсомольские активисты на стомате не могут похвастаться хорошими оценками. А у нас есть у кого перенимать опыт, с кого брать пример. Но комитет слабо пропагандирует опыт отличников учебы, да и самих их мало привлекает к общественной работе, для помощи отстающим студентам. Как отметил ректор института профессор В. Н. Климов, комитет явно недостаточно внимания уделяет качеству учебы, морально-этическому воспитанию студенчества. Надо изменить отношение к тем, кто хочет получить диплом легкой ценой. Атмосфера сурового осуждения должна окружать любителей выпивок, спекуляции и других небла-

говидных дел. В самом строге комсомольском контроле нуждается посещаемость лекций. Ведь как правило, кто прогуливает, тот и хуже учится. Идеологический актив вуза мало и слабо занимается повышением качества учебы по общественным дисциплинам.

— Лишь опираясь на знания общественных наук, морали и нравственности можно превратить эти знания в убеждения, а значит в норму поведения, — говорит доцент М. П. Хильченко. — А где получать знания, если на лекциях по научному коммунизму порой отсутствует треть студентов, а на лекцию по ОПП не явился весь пятый курс педфака. Более 40 проц. студентов-медиков учатся на тройки. Однако эти факты не находят принципиальной оценки ни в комитете, ни в комсомольских организациях факультетов.

Хорошим стимулятором в учебе и общественной жизни призвано быть социальное соревнование, живое, творческое, действенное. А не формальное, не бумажное, когда обязательство неконкретно, неосмысленно, а взяты ради галочки в отчете. Не удивительно, что при таком покровительстве походе к организации соревнования страдает гласность, нет сравнимости, постоянного учета. А значит, нет смысла, содержания, нет настоящего творческого соперничества. Нуждается в пересмотре и само положение о соревновании. Все это составные большой и важной задачи —

[Окончание на 2 стр.]

#### ГЛАВНОЕ — ХОРОШАЯ УСПЕВАЕМОСТЬ

У советского народа выработалась хорошая традиция: всенародные праздники встречать трудовыми подарками. Ей следует и студенчество нашего орденосного вуза за исключением 50 отстающих студентов, не выполняющих свою главную задачу — хорошо учиться. О срочной ликвидации ими задолженностей шел разговор на последнем ректорском совещании. Недобросовестные студенты, не сдавшие экзаменов по 3-4 предметам, решением ректорского совещания отчислены из института — Е. Езерская (3 курс), Л. Загоздкин, М. Морозова, М. Четыркин (2 курс), А. Сошников, Л. Чезанова (4 курс лечебно-профилактического факультета). За недобросовестное отношение к работе во время третьего трудового семестра студенты стоматологического факультета Вавилин, Бахтерев, Рамазанов сняты со стипендии, а 13 студентам этого факультета объявлен выговор. Деканатам, активу групп следует создать для отстающих обстановку требовательной непримиримости, чтобы им непозорно было позорить честь студента орденосного института.

РЕКТОРАТА

### НА НАУЧНОЙ ОСНОВЕ

На кафедре гигиены труда завершено создание музея по гигиене труда. Он занимает 10 витрин. Самая большая по объему, самая полная и интересная из представленных — коллекция по средствам индивидуальной защиты, она занимает 5 витрин. Музей помогает преподавателям кафедры уг-

лубить и конкретизировать теоретический материал, который проходят студенты по этой дисциплине. Той же цели — улучшению наглядной агитации служат и оформленные сотрудниками альбомы на самые разные темы. Студенты уже пользуются 6-ю альбомами по ма-

лярному производству, по вентиляции и др. Интересны и используемые на кафедре формы УИРС. Исследовательская работа студентов выносятся на фабрики и заводы. Так, уже третий год работают ребята на фабрике «Одежда» по измерению света. Разработанные ими ре-

комендации передаются администрации, которая намечает потом конкретные меры по улучшению условий труда. Трехгодичная практика на одном предприятии позволяет проследить прогресс в этом направлении. Студентам это не только нравится, но и заставляет более серьезно подходить к изучению предмета.

### УРОЛОГИ ОБСУЖДАЮТ ПРОБЛЕМУ

Недавно в ОКБ № 1 состоялось заседание областного общества урологов, посвященное одному из наиболее тяжелых заболеваний — урогенитальному туберкулезу. Интересные статистические данные приводили в докладах И. С. Гартвиг, зав. урологическим отделением облтубдиспансера, и Р. И. Панкина — городской фтизиуролог. Большое внимание они уделили правильной и своевременной диагностике этого заболева-

ния, занимающего 3-е место среди других форм туберкулеза, предложив провести семинары для урологов и рентгенологов области. Зав. урогенитальным отделением санатория «Сосновый бор» кандидат меднаук М. Б. Бабанина заострила внимание присутствующих на необходимости серьезной подготовки в институте врачей-урологов и фтизиурологов.

И. ШАЙХУТДИНОВ,  
студент.

# ПРИВЕТ УЧАСТНИКАМ ПРОФСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ!

◆ КАКИМ БЫТЬ СОРЕВНОВАНИЮ!

## ИСТОЧНИК ЖИВИТЕЛЬНОЙ СИЛЫ

Вот уже три года в нашем институте проводится соревнование под девизом «За увлеченность своей профессией».

В октябре подведены результаты соревнования за 1978/79 год. Лучшим признан коллектив педиатрического факультета (председатель профбюро факультета А. Созинов, секретарь бюро ВЛКСМ С. Девятова). Среди курсов лидером стал 3 курс санитарно-гигиенического факультета (профгор В. Устюжанин, комсорг Л. Луккина, староста А. Скоморохин).

Первое место среди групп института заняла 511 гр. (профгор С. Урещкий, комсорг С. Рохлина, староста П. Мосунов). Хочется отметить добросовестное отношение к работе по со-

ревнованию Н. Фаскутдиновой—члена профбюро санфака, С. Девятовой — секретаря бюро ВЛКСМ педфака, И. Обухова — члена профбюро лечфака.

Но в организации соцсоревнования еще много недостатков. Недобросовестное отношение некоторых профгоров, ответственных за соревнование на курсах, приводит к тому, что не вовремя сдаются отчеты, характеристики для подведения итогов, подаются неполные, неточные сведения, и все недоработки приходится доделывать членам факультетских бюро. Это очень тормозит профсоюзную работу.

В целях дальнейшего повышения роли комсомольских и профсоюзных организаций вузов в улучшении качества

подготовки и коммунистического воспитания будущих специалистов вышло новое постановление бюро ЦК ВЛКСМ, секретариата ВЦСПС и коллегии Министерства высшего и среднего специального образования СССР. В нем рекомендовано выявлять лучшую группу на каждом курсе вуза. При подведении итогов основой для определения победителей должны стать отношение каждого студента к овладению избранной специальностью, обстановка творчества, товарищеской требовательности и взаимопомощи в коллективе учебной группы. Количественные показатели работы рассматриваются как вспомогательные. В связи с новыми требованиями созрела необходимость переработать на-

ше постановление о соцсоревновании.

Для повышения роли соцсоревнования необходимо улучшить гласность, факультетским и курсовым бюро шире использовать средства морального поощрения. Необходимо повышать ответственность актива в этом разделе работы. Лишь при творческом отношении к организации дружеского соперничества всего профсоюзного и комсомольского актива, при заботе о содержании, смысле соревнования, а не о форме, оно станет мощным рычагом улучшения профессиональной подготовки и идейного воспитания студенчества.

**С. ПАНЬКОВА,**  
зам. председателя профкома, отв. за соцсоревнование.

## ДЕЛА И ЗАБОТЫ ЗДРАВНИЦЫ

В профилактории нашего института ежегодно оздоравливается 600 студентов с ослабленным здоровьем, причем 120 из них бесплатно. Оздоровление проводится по рекомендациям врача здравпункта согласно плану оздоровительной комиссии профкома, возглавляемой В. Куликовым. Комиссия поддерживает со здравпунктом тесный контакт, что способствует улучшению медицинского обслуживания студентов, состоящих на диспансерном учете. Однако имеется ряд больных, которые на вызов здравпункта не реагируют и остаются вне наших оздоровительных мероприятий. Председателям профбюро курсов и профоргам групп необходимо активнее помогать профкому, чтобы все выявленные больные и стоящие на диспансерном учете ежегодно оздорав-

ливались в профилактории. Много усилий прилагаем мы для нормальной работы профилактория, но некоторые проблемы для нас оказываются непосильными. Прежде всего мы не имеем отдельного помещения, в котором можно было бы организовать охранительный режим, не имеем отдельного обеденного зала, хотя штатными профилакторий укомплектован полностью и лица готовятся соответственно диете по профилю заболеваний. У профкома есть основания надеяться, что с взводом в эксплуатацию 2-й очереди общежития на ул. Токарей, 29 условия госпитализации и питания в профилактории значительно улучшатся.

**В. Н. ЖУРАВЛЕВ,**  
к.м.н., председатель профкома.

## НАД ЧЕМ РАБОТАТЬ КОМСОМОЛУ

[Окончание. Начало на 1 стр.]

борьбы за высоту врачебного диплома. Вот на что должны быть направлены усилия комитета ВЛКСМ, УВК факультетов, курсов, учебно-методического совета, совета отличников.

Комитет ВЛКСМ мало использует в своей работе хорошего помощника — стенограммиста, члены комитета не участвуют в работе газет, не выступают в них с материалами на важные актуальные темы, не поднимают в них вопросы нравственного воспитания студентов, правовой пропаганды. Авангардная роль в идеологической и организационно-массовой работе должна отводиться студентам-коммунистам. А между тем, многие из них заняты на общественной работе.

Больше инициативы, внимания жизнь заставляет уделять совершенствованию критериев оценок по ОПП, качеству обучения политинформаторов, две трети из которых не посещают организованных для них занятий.

В прошлом году комсомольцы на конференции высказали



немало критических замечаний по поводу слабой организационной работы. Дело с места не сдвинулось. Комитет вяло контролирует деятельность комсоров курсовых и факультетских бюро ВЛКСМ. Неудовлетворительно ведется документация во многих комсомольских организациях факультетов, особенно в бюро педфака и санфака. Ждет большей помощи от комитета и художественный совет института. Словом, сделано немало, а предстоит сделать еще больше. И правительственная награда, в которую достойный вклад внес комсомол, обязывает новый состав комитета во главе с В. А. Власовым с удвоенной энергией и ответственностью заниматься назревшими проблемами, чтобы достойно встретить 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина и завершить 10-ю пятилетку новыми успехами в учебе и воспитании будущих врачей. Это наши главные задачи. Над ними должен работать каждый комсомолец вуза.

## ДЕВЧОНКА ИЗ «КВАРКА»

Из дневника командира отряда: «...Появился новый боец — врач. Зовут Ларисой Шириковой. Встретили дружелюбно, но настороженно — что за работник девчонка? Впрочем, видно будет!»

Если подойти к обязанностям врача ССО чисто формально, то можно подумать, что это самый привилегированный человек в отряде. Но так могут думать только непосвященные.

Я не был с Ларисой, студенткой 5-го курса санитарно-гигиенического факультета в ССО, но знаю ее по секции подводного плавания. На мой взгляд, самое ценное в ней как в будущем враче — увлеченность, тяга к медицине. До прошлого года Лариса была врачом в секции. И я не помню тренировки, на которой бы Лариса не измерила пульс, давление у каждого занимающегося. Я сначала удивлялся этому и однажды спросил ее. Она ответила: «Изучаю аутотренинг. Мне нужны данные и мне интересно!»

Из дневника командира отряда: «А медичка наша не подкачала! Возглавила группу квартирьеров, и они за неделю полностью устроили наш быт...»

Рассказывает повар отряда: «В отчетах всегда легче и про-

ще. «За неделю устроили» — если бы вы знали, какая это была неделя! С жильем уладили более-менее быстро. А вот с питанием... Сколько Лариса нервов потратила, пока от начальника к начальнику ходила...»

Врач ССО — не только врач. Он еще и хозяйственник. Во время достать продукты, сменить постельное белье. Сколько еще подобных дел!



А если учесть, что врач полдня работает на объекте, как рядовой боец? И работы в «Кварке» были в основном бетонные, что не любому парню под силу. Да и отряд

## ◆ СЛОВО О ВРАЧЕ ССО

был интернациональным, с удвоенным числом бойцов, что тоже внесло свои трудности.

Из отчета о работе врача: «Врачом ССО «Кварк» Уральского политехнического института помимо выполнения прямых обязанностей прочитано 10 лекций на медицинские темы, к Международному году ребенка был проведен общий медосмотр и осмотр с целью выявления острых кишечных заболеваний и педикулеза в детском комбинате и при подворном осмотре, регулярно проверялось санитарное состояние столовой, магазина и детского комбината, для местного населения периодически выпускались тематические стенгазеты и был проведен день здоровья».

Рассказывают бойцы отряда: «...А еще Лариса вела палату на 11 человек в больнице. И часто ей приходилось оставаться один на один с больными. Я видел, как по вечерам она читала медицинские книги...»

«...Мы постоянно простывали — погода не баловала. Так Лариса вместе с нашими поварами доставала где-то малиновое варенье. Очень скоро «заболел» весь отряд — варенье любили.»

«...Она такая заботливая! И скромная...»

«...Стихи любит и понимает...»

**А. СИТНИКОВ.**

## ЛЮБЯТ ПЕЧАТНОЕ СЛОВО

На вопросы студкора газеты Л. Кириенко отвечает М. П. Елецкая, ответственная за подписку по институту.

Маргарита Петровна, расскажите о подготовительных мероприятиях, предшествующих подписке.

— Была проделана большая организационная работа. Создан штаб по подписке, куда вошли ответственные по факультетам и член комитета ВЛКСМ Е. Самойленко. Куратором его зам. секретаря парткома М. П. Хильченко. На заседания штаба приглашались ответственные за подписку по кафедрам для ознакомления с лимитами изданий, сроками подписки.

— Как в целом прошла подписная кампания?

— Хорошо. Подписку на политические издания мы полностью закончили к 1 октяб-

ря, а вся подписка завершилась к 10 октября. В этом немалая заслуга ответственных по факультетам: на лечфаке — А. Л. Азина и Л. А. Медведевой (каф. норм. физиологии), на санфаке В. Г. Иштуниной (каф. микробиологии), на педфаке С. В. Алаевой (каф. норм. анатомии), на стомате А. Ф. Плышевской (каф. философии). Я всегда была в курсе дел на факультетах, имела свежие цифры о ходе кампании. Силами нашего штаба были увеличены лимиты на отдельные издания, что также положительно сказалось на ходе подписки.

— Какие издания пользовались наибольшей популярностью?

— Наиболее многочисленными были заявки подписчиков на «Комсомольскую правду», «Правду», «Советский спорт».

К сожалению, «Медицинская газета» не пользовалась большим успехом. Достаточно сказать, что на лечфаке ее было выписано всего 84 экземпляра.

— Какие еще заботы были у штаба?

Нам очень хотелось сделать подарок ветеранам и активистам. Через партком института мы сделали заявку на приложения к подписным изданиям, и нашу просьбу удовлетворили. Сорок человек были награждены ценной подпиской.

— А как обстояли дела на кафедрах? Не могли бы вы назвать лучших ответственных?

— Я затрудняюсь кого-то выделить, поскольку в организационном плане работу большинства кафедр можно оценить как отличную. Если же рассматривать вопрос с точ-

## ◆ ОБ ИТОГАХ ПОДПИСКИ

ки зрения сдачи денег и окончания подписки, то можно выделить кафедры фармакологии (отв. Г. П. Хохрина), рентгенологии (отв. Е. А. Колмогорова), кафедру инфекционных болезней (А. С. Серняева), кафедру госпитальной хирургии лечфака (отв. Э. В. Пионтке) и госпитальной педиатрии (отв. В. А. Артемьев), кафедру общей химии (отв. С. Б. Ломовцева), гистологии (отв. Н. С. Красовская). Особенно хотелось бы отметить В. С. Добронравова, отв. по военной кафедре.

— И, наконец, последний вопрос. Маргарита Петровна, расскажите о подписке среди студентов.

— Это наиболее уязвимое место в нашей работе. Отмечу как положительный факт, что на 50 процентов, подписка среди студентов была проведена

в колхозе. Остальные же 50 проц. изданий мы намечали подписать к 10 октября. К сожалению, идеологам факультетов во главе с представителем комитета ВЛКСМ Е. Самойленко этого сделать не удалось. На целых две недели был задержан срок сдачи собранных денег. Причины этого, во-первых, вижу в том, что в течение всей кампании я или не получала вообще, или получала с большим опозданием информацию о ее ходе с факультетов, во-вторых, итоги подписки плохо освещались в стенной печати, и, в-третьих, не было создано централизованного комсомольского штаба, куда бы входили ответственные по факультетам. А справиться со всем одной Е. Самойленко, конечно, было трудно. И в заключение хотелось бы отметить, что эти ошибки были учтены и не повторились в будущем году.